

跛行朝陽裡

文／木思 圖／Amigo

我們何時才放下自我地依賴，何時才緊緊抓住神？

真理

專欄

讀經心得



日頭剛出來，雅各剛剛見了神的面，他一跛一跛的在朝陽中慢慢前行，影子拖得好長。此時在朝陽中走出一位全新的人，有新的經歷、有新的祝福、有新的名字、有新的力量，勇敢迎向自己的問題。

雅各是抓住的意思，他一出生就抓哥哥的腳後跟出來。他「抓」的精神不是隨便的，是如同摔跤的精神，是全力以赴、渾身使勁的。這就是為何神在雅博渡口與他摔跤，當神用雅各的力量與他較勁時，神尚且不能勝過。摔跤是近距離、是肉搏戰，我們可想像一會兒神把雅各摔在地，一會兒雅各又翻身上來，直到天將亮，直到精疲力竭還不分軒輊，我們就可以了解雅各抓的毅力有多麼堅強，以致神說雅各與神與人較力都得勝。

神與雅各摔跤讓我們聯想到，其實雅各一生都用摔跤的精神在抓住他想要的。他與哥哥摔跤，抓住長子名分；他與舅舅摔跤，抓住心所愛的太太，也抓住許多的財產。即使神讓懂得求告神的利亞多生孩子，雅各依然愛拉結，所以和神較力也得贏。

《創世記》三十二章更明顯的看出，雅各如何想用摔跤的模式來處理困難。首先神讓他遇見兩營天軍，雖然這給他有著神在周遭保護的信心，但面對哥哥以掃帶著四百人前來的消息，他猶豫了，開始著手規劃。難道，雅各過去沒有屬靈經歷嗎？難道不知道神的能力嗎？非也！其實我們常常與



HS1202 版權所有



雅各一樣，雖然受洗作門徒，雖然生命充滿神的恩惠，但我們總覺得要拚才會贏，不靠雙手努力，天上不可能降下嗎哪，所以我們焚膏油以繼晷、汲汲營營、流淚流汗，用摔跤精神面對問題。

靠己力的結果是害怕與愁煩（創三二7），腦子裡總是盤旋著解決的方法，但依然摔跤。雅各先把所有的分成兩隊，心想若一隊被攻擊，另外一隊可以逃。簡單禱告，住宿後，心覺不妥，又修改原來的計畫。將禮物分成三隊，且交代僕人與以掃應對的話，心想先將如此厚重禮物帶過去，可以化解以掃的愁恨。但住宿不久，卻又叫全家大小渡河。不難想像夜間喚醒熟睡的孩子，又摸黑收拾帳篷，何等辛苦！聖經沒說明他為何夜半渡河，是否擔心哥哥如果派人堵住渡口，如同耶弗他守住渡口以殺以法蓮人。總之，我們看到雅各在神與他摔跤之前，他的腦袋轉個不停，在腦海中一直與哥哥摔跤。

雅各一輩子最重要的是抓住神。如果神不主動幫助，雅各一輩子是「抓風」。如果神不讓以撒突然聞到雅各身上如田野的香氣，雅各得到的是空的福氣。當雅各帶著所有的逃離巴旦亞蘭時，拉班三天內就追上，如果神不在拉班的夢中警告他不可以對雅各說好說歹，拉班原有能力害他，而雅各所「抓」的妻子、財產將歸於零。雅各雖用十四年的時間才娶到愛妻拉結，無奈拉結早死，抓到最後，是一堆黃土！

天將黎明，因人不能見神的面，所以神在雅各大腿窩摸一把，雅各腿就癱了。當神用權能，誰能與之較力呢？雅各在此之前是不成熟的人，每次生命有難題，他總是想以自己的力量或方式去解決，如今面對哥哥帶四百人前來的最大難題，他雖想盡各種保護家族和求和的方式，心中依然不安。想不到神把他的腿弄癱了，一生所依賴的沒有了，他只能抓住神不放，大聲哀哭、哭泣懇求。當我們還有所擁有，我們會靠所擁有的奮鬥，但人的盡頭才是神的起頭。雅各在失去依賴後緊緊的抓住神，如同把神的大腿抓住不放，直到神祝福他，直到黎明，直到見神的面。

見過神的面我們才能成為新人，如同在朝陽中雅各跛行出一個全新的人生。他有一新名，叫作以色列，是神主宰他的生命的意思（Israel means God rule）。他重新充滿對神的信心，一跛一跛的走在拉結與小孩、利亞與小孩、兩位使女與小孩的最前面，有神的勇氣面對生命的難題。他有新的關懷與體貼，不再憑著壯腿快跑，而是量著羊群與幼兒的腳步慢慢走。他有新的生活，也築起生平中第一座壇，獻祭與神，壇名叫「伊利伊羅伊以色列」，他稱父親的神是自己的神。

跛行朝陽中，這真是一幅美麗的圖畫。我們何時才放下自我的依賴，何時才緊緊抓住神，何時再見神的面呢？這是我的盼望，也是我的祈禱。

